

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 27 de Septiembre de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 876

Bajo la presidencia del Jefe del Estado celebra el nuevo Gobierno su primer Consejo

TEMAS DEL DIA

Abisinia, "olla podrida," de razas

Entre las muchas publicaciones que han aparecido estos días sobre la palpitante cuestión de Abisinia, una de las más interesantes es la del periodista húngaro Ladislao Forago en su reciente libro fruto de la observación directa, titulado, «En visperas de Abisinia».

Abisinia—dice Forago— es una olla podrida (en castellano en el original) de razas, cuyo paso por la Historia ha sido una no interrumpida serie de guerras intestinas. El nombre de Abisinia significa precisamente eso: mezcla. La raza dominante es la de los Amharis pero para conseguir ese dominio le ha costado más de mil años de guerras. Viene después en importancia la raza de los Gallas menos inteligentes y civilizados pero casi tan numerosos como los Amharis; hay además otras muchas tribus menos importantes como la de los Gurgis descendientes de esclavos blancos dedicados a los servicios domésticos; la de los Shankulis, la misteriosa raza de los judíos negros la de los Fallas, y por debajo de todas ellas la de los somalis, irreductibles a la civilización, traidores y enemigos encarnizados de los blancos; y aun cuando algunas de estas razas sean más civilizadas, todas coinciden en el amor apasionado a su independencia.

Muchas de estas tribus viven en un estado semifeudal, y sus señores soportan de mala gana el poder del Negus o emperador. El país aunque dotado de grandes riquezas inexpugnables es actualmente pobre, siendo el nivel de vida de sus habitantes ínfimo. Como la base de su alimentación es la carne cruda, la solitaria y otras enfermedades más virulentas aquejan a casi un 90 por 100 de la población, en cambio según testimonio de algunos doctores europeos, no hay ninguna raza que se recupere de las heridas y contusiones como la abisinia. La Cruz Roja de reciente fundación va a tener muchos quehaceres que en cualquier otro país. Los abisinios son diestros luchadores lo mismo con las armas modernas que con las antiguas y se distinguen en el manejo del arma blanca como lo demostraron en Adus pero desafortunadamente para los italianos el arma blanca juega muy poco papel en la guerra moderna. Los abisinios despliegan las energías más extraordinarias en un medio en el que el calor, lo abrupto del suelo y sobre todo la falta de agua agota las energías de los europeos. Esa falta de agua es el azote y la maldición del país. Cuenta la leyenda que cuando la Reina de Saba, que era etíope atraída por la fama de Salomón fué a visitarle, el Rey de Israel le dijo: «De qué es siervo poseer oro, platino y diamantes si no tienes agua?» O no factor muy importante es la ración del aire en las alturas de la meseta abisinia, muy difícil de escalar para los extranjeros que no están acostumbrados a esta falta de presión atmosférica y esto se experimenta también en la capital Addis Abeba situada a ocho mil pies de altura.

Refiriéndonos ahora a lo social; en Abisinia aun cuando existen también musulmanes, a Iglesia cristiana del rito copto es la predominante

te y ejerce una influencia poderosa sobre el Estado pudiendo decirse que el régimen político es una semiteocracia. El Abuna o jefe superior del clero es la segunda figura del Estado, viene después del Emperador y se da el caso curioso que ese elevado cargo nunca lo desempeña un abisinio sino un egipcio del rito copto nombrando por el arzobispo del Castro.

El clero abisinio como representante de la tradición y del espíritu conservador es opuesto a las reformas que trata de implantar el Emperador actual, espíritu diplomático y transigente, y en esta ocasión es más bien partidario de los procedimientos expeditivos, de la manera fuerte.

Una de las cuestiones que trata Forago con más claridad es la de la esclavitud, principal razón que ven algunos para justificar la pérdida de la independencia abisinia. Es cierto que Abisinia cuyo «estado» de civilización no ha evolucionado apenas en el transcurso de los siglos (sigue siendo el misterioso reino del Preste Juan) tiene su vida económica—agrícola y pastoril—basada en la institución de la esclavitud, pero también Roma y Grecia la tuvieron sin que por eso se les pudiese calificar de salvajes. No hay que olvidarse que hasta muy entrada la Edad Media subsistió en Europa la servidumbre y en América la han conocido los viejos. A esa servidumbre es lo que más se parece la esclavitud de Abisinia. Según Forago los esclavos abisinios no son parias como los indios, forman parte de la familia a veces durante muchas generaciones, y es bastante frecuente el caso de que el amo se case con la hija de un esclavo sin que el padre pierda por eso su condición. En general no son maltratados, están contentos con su suerte y no tienen ansias de libertad. Para la mentalidad del abisinio, muy distinta a la nuestra, decirse al comercio de esclavos es casi lo mismo que traficar en zapatos o en compra de ganado. ¿No existe en las naciones civilizadas la trata de blancas más ignominiosa todavía?

Cuando en 1924 el Emperador, espíritu cultivado, para complementar las instrucciones de la Sociedad de las Naciones trató de abolir la esclavitud, los esclavos abisinios al verse libres no manifestaron grandes entusiasmos, sólo vieron que por lo pronto se quedaban sin hogar y sin pan o su equivalente y el Estado abisinio se encontró con el enorme problema de no saber donde colocar a tanta gente, y como los antiguos dueños no estaban acostumbrados al sistema de jornales, aquellos rebeldes de salvajes, o bien solicitaban ellos mismos volver a su antigua condición, o eran fácil presa de los traficantes árabes que se dedican a este ilícito comercio.

¿Es esto justificar la esclavitud? No. Es sólo afirmar que una sociedad basada en un sistema económico determinado no puede adaptarse de la noche a la mañana y por real orden a otro nuevo y que no es lícito querer justificar una conquista alegando un amor desinteresado a la humanidad, cuando los móviles

Estuvo dedicado al estudio de la situación internacional

En Consejo se aprobaron dos importantes decretos de Guerra

Reorganización del Ejército peninsular y del de Africa

Creación de nuevas unidades y Centros de movilización

Madrid.—A las diez y media de la mañana comenzó en Palacio el consejo previo del Consejo que iba a celebrarse poco después bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Asistieron todos los ministros.

A las once menos cuarto, el ministro de Agricultura, señor Martínez de Velasco, abandonó la reunión para trasladarse a su departamento ministerial con el fin de presidir, en representación del Jefe del Estado, la sesión inaugural del Congreso Internacional de Ingeniería Rural.

Regresó el señor Martínez de Velasco a Palacio a las doce menos cuarto aproximadamente.

Como de costumbre, una vez terminado el Consejo, el señor Lucía dio la referencia verbal de la reunión.

Lo hizo en los siguientes términos:

—En el consejo no ha habido más despacho ordinario que el que llevó el ministro de la Guerra, que como verán ustedes en la nota oficial, ha sido bastante extenso y en el cual figuran dos decretos sobre reorganización del Ejército de la Península y del Ejército de Africa.

En realidad se trata de dos decretos que ya habían sido aprobados por el Gobierno anterior, pero que por no estar firmados el ministro ha querido someterlos a la aprobación del nuevo Gobierno.

Como al Consejo de ayer no asistió el ministro de Marina, señor Rahola, gran parte del consejo se dedicó a dar cuenta a éste de todo lo tratado en la reunión que los ministros celebramos anoche.

El Consejo ante su excelencia comenzó a las once con una exposición por parte del jefe del Gobierno del programa, que éste, idéntico al que siguió el Gobierno anterior, y del plan parlamentario que se propone seguir.

El Presidente de la República, después de considerar frases de gran consideración a los ministros del anterior Gobierno que no figuran en éste y a los nuevos ministros, dedicó todo el Consejo a estudiar el momento político internacional.

Mañana a las diez y media de la mañana celebraremos Consejo de ministros en la Presidencia con dos objetivos principales: en primer término fijar el programa parlamentario más o menos justificados, no lo discutido, son muy otros.

No puede negarse que el actual Negus es un hombre civilizado y ha hecho lo posible por encanear a sus súbditos en el camino de la civilización, pero también hay que confesar que el resultado obtenido no ha sido grande, por el poco respeto que merece su autoridad a los ras o señores feudales en su mayoría bastante bárbaros y por la oposición del país a las reformas.

El Conde de Sarto

rio y después estudiar los 16 decretos en que se fijan las normas generales para la aplicación de la Ley de Restricciones.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—El señor Lucía entregó seguidamente a los periodistas la siguiente nota oficial:

—Guerra.—Adquisición de un aparato de restitución ligera de programas aéreos.

Creación del distintivo especial de Infantería el personal que tomó parte en la ocupación de dicho territorio.

Adquisición por el Hospital Militar de sales de radio.

Concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria al capitán don Francisco Fernández Domec.

Libertad condicional de dos penados del fuero de Guerra.

Adquisición de 28 ascensores de municiones para las bases de Cartagena y Mahón.

Reorganización del Ejército de Africa.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—Lo más importante del Consejo celebrado hoy en Palacio son los dos decretos que hoy publica la «Gaceta», reorganizando el Ejército.

Se crean nuevos efectivos, entre ellos los siguientes: una brigada mixta de Montaña; otra de Infantería de Montaña; tres batallones insulares; dos regimientos de caballería; tres grupos de artillería de costa; dos batallones de ametralladoras para Baleares; 31 centro de movilización.

Las divisiones 4.ª y 8.ª se transforman en divisiones de Montaña y las divisiones 5.ª y 6.ª en divisiones mixtas.

Cada uno de los ocho batallones de zapadores se incrementa con una compañía de transmisiones.

Se crea un centro de estudios y experiencias de guerra química en La Marsáosa.

Se organizan unidades de mando con batallones en armas y batallones en cuadro para la instrucción de reclutas.

Se modifican las fuerzas de Marruecos.

Se transforma un batallón de cazadores de Melilla en dos grupos de ametralladoras de posición.

Se incrementan los grupos de artillería de la circunscripción occidental con seis baterías.

Se crea la Jefatura de Servicios de Artillería en Baleares a cargo de un general de brigada.

Se atiende al voluntariado hasta el punto de que los cuerpos dispondrán de un batallón en armas en cualquier momento integrado en sus tres cuartas partes por soldados voluntarios.

El intento de cierre del Canal de Suez, provocaría un cisma

Austria pediría el reconocimiento de sus derechos, y apoyada por Alemania e Italia exigiría el cumplimiento del contrato

Con motivo de la oposición inglesa a la expansión italiana en Etiopía se ha hablado de la posibilidad de cierre del Canal de Suez para impedir el paso de tropas y abastecimientos italianos con destino al Africa Oriental.

En los círculos competentes, la idea ha sido descartada desde un principio, ya que el Estatuto del Canal de Suez establece claramente que el mismo deberá estar abierto en paz y en guerra para los navíos de cualquier nación; el cumplimiento de esta condición corresponde a Egipto, y aunque éste de hecho es un protectorado inglés, sin embargo goza formalmente de soberanía y no puede—aunque lo quisiera, lo que también es discutible—amoldarse servilmente a las exigencias inglesas.

Aparte de que con toda probabilidad, Inglaterra es la menos interesada en el cierre del Canal, ya que podría ofrecer una oportunidad al Japón para realizar algunos de sus objetivos en el Extremo Oriente, contando con el retraso con que la flota inglesa podría acudir para evitarlo.

Queda, sin embargo, la posibilidad de que sea la Sociedad de Naciones la que intervenga para pedir el cierre del Canal de Suez, pero en primer término, resulta que Egipto no forma parte de la Sociedad de Naciones, y por lo tanto, no está obligado a acatar sus decisiones; no tendría nada de particular que aprovechara esta oportunidad para realizar su independencia pidiendo su admisión en la Sociedad de Naciones y el cese de la tutela de Inglaterra, cuya ingerencia en la política interior de Egipto es cada día más molesta.

Sucesivamente Egipto reivindicaría ciertamente la plena posesión del Sudán anglo-egipcio, que en origen pertenecía íntegramente a Egipto y del que Inglaterra se adueñó cuando con la guerra de sucesión americana perdió el control de los cultivos de algodón americano y tuvo que procurarse otras fuentes de aprovisionamiento para conservar su hegemonía.

En su lucha para librarse de la tutela de Inglaterra, Egipto podría contar con toda probabilidad con la ayuda de Italia, tanto diplomática como militar, así que las tropas y armas destinadas a combatir a Etiopía podrían muy bien servir para luchar junto con las tropas egipcias contra Inglaterra.

Así que, en realidad aparece poco probable que a Inglaterra le convenga llevar el asunto del Canal de Suez a la Sociedad de Naciones; hasta se ha siempre apresurado a rectificar la especie que piensa pedir el cierre y ha hecho desmentir también el propósito del Gobierno egipcio de nombrar una comisión para estudiar el asunto.

Mientras tanto se despiertan y perfilan nuevas dificultades, en Viena vive todavía la señora de Negrelli, hija del representante de Austria en la Comisión nombrada en su día por Egipto y vencedor del Concurso internacional para el estudio del Ca-

nal y director general de la obra. Su colaborador el francés Lesep se aprovechó de la muerte de Negrelli al principio de los trabajos para atribuirse el mérito de la obra y para modificar los contratos originales.

En dichos contratos Negrelli, jefe de Obras públicas de Venecia y entonces funcionario de Austria, había convenido que dicho país tuviera cinco representantes en el Consejo de Administración; las guerras con Prusia y con el Piemonte impidieron al Gobierno de Austria, de seguir entonces el desarrollo del asunto.

La señora Negrelli no ha desistido nunca de sus gestiones para reivindicar el estricto cumplimiento de los contratos primitivos y ha reunido una cantidad de documentos probatorios del mayor interés, recurriendo a abogados de tanta fama como Raimundo Poincaré, que fué luego presidente de la República francesa.

Es evidente que, de llevarse el asunto del Canal de Suez delante de la Sociedad de Naciones, Austria, apoyada por Alemania como prenta heredera, hará valer sus derechos e Italia, como sucesora por Venecia, exigirá la aplicación de los contratos que puedan favorecerla, creando así un nuevo motivo de discordia entre las grandes potencias, puesto que el Canal de Suez fué construido prevalentemente con el esfuerzo de Francia; Inglaterra logró su influjo predominantemente aprovechándose de dificultades pecuniarias del Kádis para adquirir las acciones de propiedad del mismo.

Todo esto ha sido posible cuando cada nación podía proceder independientemente y con absoluta libertad; si se considera que la Sociedad de Naciones ha venido a poner fin a este sistema, lo primero que hacer es corregir los abusos cometidos y establecer condiciones de equidad para todos porque solamente así se tendrá la autoridad moral necesaria para exigir su acatamiento.

Como se ve, el problema del cierre del Canal de Suez que los estratagemas de café creen que se puede resolver mediante el hundimiento de un pontón cargado de cemento, como los ingleses hicieron durante la guerra de Zebra, puede acarrear complicaciones de varias índoles que justifican plenamente la prudencia con la que los círculos responsables se han manifestado sobre el particular.

C. Roif

Lea usted ACCION

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Septiembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ecos taurinos

VIAJEROS

Llegaron:
 De Calamocha, don Pedro Zabalo.
 De Barcelona, don José Buenavista acompañado de su distinguida esposa e hijos.
 De Logroño, don Agustín Marco.
 De Zaragoza, don Manuel Sol.
 De la misma población, el distinguido joven Manolo Gómez.
 De Valencia, don Pedro Giménez.
 De Zaragoza, don Julio Castillo.

Marcharon:

A Valencia, el acreditado comerciante de esta plaza don Esteban Jurdías.
 A Tudela, don Pedro Alié.
 A Madrid, don Primitivo de Juan.
 A la ciudad del Turia, don Francisco Costa.
 A Montreal, don Alfredo Martín, de la Casa Fabra y Coats de Barcelona.
 A la capital de España, don Ramón Estevan.
 A Valencia, don Federico Wolfkelmer.

Sin noticias

En el día de ayer, a los informadores de Prensa no les pudo ser facilitada nota alguna en el Gobierno civil de la provincia, ya que,afortunadamente, en toda la provincia reina completa tranquilidad y no se recibió ni un solo parte comunicando el más leve suceso.

Referente a los obreros de las minas de azufre de Libros, nuestra primera autoridad civil, velando por dichos trabajadores, ha interesado de la Jefatura de Obras públicas la correspondiente autorización para que los referidos obreros puedan ser trasladados en camionetas a sus respectivas provincias sin necesidad de pasar por esta población.

Con la retirada de Barrera y la cogida de Ortega, la alternativa de Rafaelillo ha sufrido alteración.

Según se dijo, dicha corrida tendrá lugar el 6 de Octubre en la ciudad de las flores. Ahora la modificación es que actuara de padrino «El Gallo» y de testigo «El Soldado».

Los valencianos están entusiasmados ante los dos festejos que mañana y pasado tendrán en su plaza y que son:

Sábado.—Novillos de Angoso para Pericás y Rafaelillo.
 Domingo.—Bichos de Felipe Moreno y Enriqueta de la Cova, cuatro de cada uno, para esos dos novilleros en unión de Venturita y Arturo Alvarez.

Refiriéndose a la despedida de Barrera, leemos en la sección taurina de «Heraldo de Aragón»:

«Aseguran que en la feria de Logroño ha terminado su vida taurina, y entregó los trastos de la profesión, como recuerdo a varios amigos que presenciaron la despedida, sin duda tan emocionados como el mozo de estoque del diestro «Madridíto».

Nosotros aun sospechamos que Barrera sienta la nostalgia de los ruedos y que vuelva al torero con pretensiones económicas más altas, número y reducido de corridas.

Pero afirmamos que se ha ido un torero que no aportó nada nuevo, como no sea la suerte de descabelnar «en arco» toros vivos.

¡Ah! Y que conste también que se retira sin haber torado un toro Mura. Es otro gesto.

Barrera ha torado mucho porque llegó en una época en que los caminos estaban abiertos, y hacían falta figuras. Ni más ni menos que por eso algunos creen que actualmente lo son Garza, «El Soldado», La Serna...

Le deseamos al ex torero valenciano un cómodo reposo en compañía de sus familiares, y que se restablezca su salud quebrantada...

Lea usted

- ACCION -

De la vida local y provincial

Sección religiosa - DEPORTES -

Santoral de hoy.— Santos Cosme y Damián, Fidencio, Terencio, Juan, Antino, Leoncio, Euprepto, Adolfo y Florentino, mártires.
 Santoral de mañana.— Santos Wenceslao, Marcos, Marcial, Lorenzo, Eliodoro, Máximo y Alejandro, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Septiembre en la iglesia del Salvador.

Misas a hora fija:
 Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
 Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.
 San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa.—Misa a las siete y ocho.

Santiago.—Misas a las seis y media y siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media.

San Miguel.—Misas a las ocho.
 La Merced.—Misas a las ocho.
 San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

A SAN FRANCISCO DE ASIS

En la iglesia de los reverendos padres Franciscanos, la V. O. T. de Penitencia celebra devoto quinario a San Francisco de Asís del 25 al 29 de Septiembre.

Todos estos días, a las ocho, misa con acompañamiento de órgano y motetes y en ella se distribuirá la Sagrada Comunión a los hermanos de la V. O. T., y devotos del Santo Padre.

Por la tarde, a las cinco, exposición de Jesús Sacramentado, ejercicio del quinario y sermón por el reverendo padre Francisco Llorens, rector de S. D. M. y terminando el acto con el himno de los Terciarios franciscanos.

- EL TIEMPO -

No podemos desear más agradable temperatura que la que venimos disfrutando, puesto que seguimos con una máxima de 24.2 grados sobre cero y la mínima no desciende de los diez.

Y como ambas son completamente compatibles, pues resulta que tanto durante el día como por la noche, la temperatura no puede ser más benéfica.

FUTBOL

Una vez más, en atención a que el próximo domingo se celebra un festejo taurino en nuestra plaza, no habrá partido de fútbol.

Así pues, ya parece un hecho el que la temporada dé principio el próximo día 6 de Octubre, para seguir el 13 del mismo y así sucesivamente, sin más demora.

Nos parece bien, porque de esta forma todos verán con buenos ojos se ha dejado pasar la temporada taurina sin perjudicar.

Se está formando un buen equipo en esta población para ver si conseguimos los éxitos que en la pasada temporada se obtuvieron en bien de nuestro pueblo.

Celebraremos que tal suceda y nos ocuparemos de ello.

BOXEO

Apenas terminó el encuentro en que venció el negro Joe Louis, Max Baer anunció que tenía intención de retirarse del boxeo. Pidió un cigarrillo y cerveza y dijo: «Nunca más volveré a boxear. Espero que Louis habrá mucho dinero. Es un buen chico, pero no creo que llegue a ser campeón». Louis, con su reserva acostumbrada, dijo simplemente: «Su barbilla es una de las más duras que yo jamás haya pegado, pero también es una de las más fáciles».

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores juez municipal y médico de Navarrete y una Comisión del Ayuntamiento de dicho pueblo; ilustrísimo señor don Antonio Buj, deán de esta S. I. Catedral.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamientos de pagos:
 Ayuntamiento de Teruel, 4.935'00 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.
 Nacimiento.— Manuel Tregón Gracia, hijo de Antonio y Dolores.

Matrimonio.— Ildefonso Muñoz Hernández, de 26 años de edad, soltero, con María Trinidad Martínez Gil, de 28, soltera.

Defunciones.— María Sánchez Tregón, de 88 años de edad, viuda a consecuencia de senectud. Pablo Iglesias, 85.

Pedro Barquero Edo, de 26, soltero, tuberculosis pulmonar. Hospital provincial.

Vicente Tío Yagü, de 42, casado, miocarditis. Cuevas del Siete, 13.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha publicado un orden disponiendo que los directores de los Institutos nacionales de segunda enseñanza formulen propuestas para los ayudantes interinos gratuitos que sean necesarios en dichos centros docentes.

La Dirección general ha concedido la excedencia voluntaria a doña Pilar Fernández Royo y don Vicente Borota Ríos, maestro, respectivamente, de Osthuela del Trensad y Ródenas.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su oficina o de sus ocupaciones.

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	82'10
Exterior 4 por 100	99'50
Amortizable 3 por 100 1928	86'00
Amortizable 4 por 100 1928	100'55
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99'10
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	102'00

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	602'00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	000'00
Unión Española de Explosivos	649'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	114'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	101'75
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	104'75
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	100'60
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36'15	36'25
Dollars	7'35	7'37

En Mora de Rubielos

Incendio de una fábrica de aserrar maderas

A las dos y media de la madrugada llegó a nuestra redacción la noticia de haberse declarado violento incendio en la fábrica de aserrar maderas, que, en Mora de Rubielos, tiene establecida el señor Martín.

Según los informes que a esa hora pudimos recoger, el incendio se declaró sobre las doce de la noche tomando enseguida grandes proporciones.

De Mora llegó en automóvil a esta capital una persona para pedir el rápido envío de auxilios.

Con la debida urgencia salió para el lugar del suceso el servicio de incendios de esta capital al frente del cual iban los señores arquitecto y aparejador de obras de nuestro Ayuntamiento.

También salió el alcalde accidental señor Maicas.

A la hora en que escribimos estas líneas está preparándose para salir un camión de guardias de Asalto.

Según se nos dice, en la fábrica y locales adyacentes había almacenada gran cantidad de madera aserrada para cañero de naranja y no menor cantidad de madera en rollo, por lo que se supone que el incendio habrá alcanzado en pocos momentos grandes proporciones y que las pérdidas serán de gran consideración.

Aruncie usted en ACCION

ACADEMIAS MILITARES

Preparación completa.—Clases por grupos e individuales.—Internado inmejorable.

POLITECNICA SAN FERNANDO

Espoz y Mina, 9 ZARAGOZA



EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
 TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 808
 P. Y MARGALL, 18 MADRID
 DELEGACIONES
 SERVICIO AGRARIO
 SUS INGENIEROS ASESORAN EN TODAS LAS OPORTUNIDADES DE CULTIVO Y TRATAMIENTO DEL NITRATO DE CHILE CUANDO QUIERAN PLANTAR EN NUESTRO PAIS.

Ya está funcionando la CARNICERIA del Ensanche del Viaducto, donde se vende la carne más tierna, más sabrosa y mejor cortada que se ha visto en Teruel

Dónde?

En el local de la 1.ª tienda de comestibles que, a petición del vecindario del Barrio, ha montado nuevamente en su sección de verduras y frutas.

Queréis más comodidad señores? Podéis, sin pensar en la toillet, pasar a vuestra tienda y elegir lo cuanto necesitáis en comestibles.

Y vuestras simpáticas doncellas? Cuánto tiempo ahorrarán y cuánto frío se han de evitar comprando en esta casa? Pues ayudad al que os busca comodidades.

Hay vinos selectos de Rioja y Valdepeñas, aceite de la Tierra Beja, etc., etc.

Con sólo llamar al TELEFONO 223 serán servidos a domicilio.

JOSE MARIA CONTEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

Centros de Seguros (INCENDIOS)
 Mutua Española de Seguros Agropecuarios (PEDRISCO)
 La Asociación de Accidentes de TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL

Se necesitan agentes en toda la provincia

Hoy aprobará el Consejo de ministros los decretos de carácter general de la Ley de Restricciones

INFORMACION DE PROVINCIAS

La solución de la crisis y la Prensa de Barcelona

Barcelona. - Hoy se reunió el Consejo de la Generalidad.

A la salida, los consejeros manifestaron que habían tratado solamente asuntos de trámite.

El gobernador general de Cataluña dijo que, respecto a su cargo, sólo en el Gobierno o de Madrid podía disponer.

Añadió que tiene la confianza de los consejeros.

-¿Qué opinión le merece a usted el nuevo Gobierno? -interrogó un periodista.

El interrogado eludió la contestación, diciendo que no es delicado en su situación emitir juicios ni hacer comentarios de ninguna clase.

Los periódicos de Barcelona celebran la salida del Gobierno de los señores Royo Villanova, Velayos y Marraco, a quienes consideran enemigos de la autonomía.

SENTENCIA CONDENATORIA

Gijón. - Un consejo de guerra ha condenado a cadena perpetua a Ramón Granda, que durante la revolución de Octubre se destacó en los sucesos de Avilés y en el secuestro del señor Pedregal.

UN ATRACO

Sevilla. - En un almacén de coloniales, propiedad de don Francisco Hidalgo, unos pistoleros, amenazando a los empleados con sus pistolas, se llevaron 15 000 pesetas.

Cometido el atraco, se dieron a la fuga.

UN ATENTADO

Sevilla. - En la calle de las Descalzas dos desconocidos tiraron a José Elías Caro, hiriéndole gravísimamente.

José Elías Caro es de filiación comunista.

Se cree que se trata de una represalia por el atentado de que fué objeto días pasados el fascista Luis Torres.

PARA REMEDIAR EL PARO

Bilbao. - La Diputación provincial ha ultimado hoy una instancia al Gobierno a fin de acogerse a los beneficios de la Ley sobre Paro forzoso.

El Ayuntamiento ha elevado otro escrito con el mismo fin.

UN BUEN REGISTRO

Zaragoza. - En un local que estuvo ocupado por un Ateneo obrero, en el barrio de San José, que fué clausurado cuando los sucesos de Diciembre de 1933, han sido encontrados, al practicarse un registro, 300 cierres de bombas.

La policía practicó el registro en virtud de confidencias recibidas.

EL CAMION DE LA MUERE

Coruña. - Un camión cargado de madras atropelló, al entrar en la población, a Ricardo Vilasuso Vila, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Pocos momentos después volvió a arrollar a una pareja de novios, a los cuales hirió gravemente.

No se ha podido determinar la matrícula del vehículo ni el punto donde para.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Málaga. - Cuando se dirigía, por la carretera de Cádiz, a Torremolino el auto que conducía a las Internas del Colegio de San Juan de Dios, que iban a intervenir en una función religiosa, se cruzó con una camioneta.

Una de las alumnas, Fuensanta Martínez Gómez, de 16 años, que llevaba la cabeza asomada a la ventanilla, recibió un terrible golpe de la camioneta que quedó instantáneamente muerta. El conductor del vehículo causante de la desgracia, José Fernández, ha sido detenido si bien manifestó que no se dió cuenta del desgraciado accidente.

BENDICION DE

UNA BANDERA

Granada. - En la Basílica de la Virgen de las Angustias celebróse bendición de la bandera que será regalada el octavo tercio de la Guardia civil, de esta comandancia, el día 29.

Ha sido bendecida por el arzobispo, doctor Barrado García, y actuó de madrina la señora del decano de la Facultad, señor Gallego. Asistieron las autoridades.

IMPORTANTES

DETENCIONES

Bilbao. - Una información realizada por la policía acerca de Jerónimo Fernández, complicado en el asalto al Banco de España en Oviedo, ha dado como resultado el hallazgo de documentos de importancia en la casa donde se hospedaba.

Han sido detenidos Antonio García, propagandista del Socorro Rojo Internacional, y Vicente Antón, tesorero de la misma entidad, que le proporcionaba el medio de subsistencia.

ESTAFA

Zamora. - José Rodríguez, delegado de Seguros, propuso a Manuel Morón Martín, curullista de los cursos especiales, la entrega de cinco mil pesetas si quería lograr plaza.

El muchacho, creyendo que se trataba de una estafa, denunció el hecho a la policía, y un agente, fingiéndose tío del interesado, realizó las negociaciones con Rodríguez, el cual fué detenido cuando iba a hacer efectiva la cantidad de dos mil pesetas en el Banco de Bilbao.

Al parecer ha hecho interesantes declaraciones a la policía y el asunto ha pasado al Juzgado.

El hecho ha sido comentadísimo en la población.

El sábado o el domingo aparecerán publicados en la Gaceta

Un decreto especial sobre reorganización de los servicios de Hacienda

En la semana próxima se publicarán los decretos de los Ministerios

Madrid. - Terminado el Consejo de ministros que esta mañana se celebró en Palacio, el presidente de Consejo, señor Chapaprieta, continuó durante media hora en la cámara presidencial.

Al salir el señor Chapaprieta de Palacio le preguntó un periodista: -¿En qué medida va a practicar el Gobierno su política de pacificación?

-Con todos los medios que tengamos a su alcance -contestó el jefe del Gobierno.

Es -añadió- un problema que hemos examinado, pero de eso nada se puede decir en términos concretos. Es una línea de carácter general que tendrá una aplicación concreta en cada caso y en cada situación.

-¿Continuará este Gobierno la política de defensa nacional desarrollada por el anterior?

-Sí; este Gobierno es una sucesión completa del anterior y, por lo tanto, de su programa, que será económico, de defensa nacional, de reconstrucción de la riqueza; es decir, que el Gobierno desarrollará el programa del que hemos hablado siempre.

Cambiando el tema de la conversación, el señor Chapaprieta dijo:

-Una noticia que he visto en algún periódico de anoche me conviene que quede bien aclarada y que no hay absolutamente nada que se refiera a la presidencia de la Cámara.

He leído en un periódico que existe la probabilidad de que sea elegido otro presidente de las Cortes y aunque la personalidad a que en el suelto se alude merece esa y todas las mayores distinciones, he de decir que el Gobierno no ha pensado ni un solo momento en ello, ni ha habido ocasión ni motivo para introducir ningún cambio en elemento de gobierno como es el presidente de la Cámara.

-¿Nos podría dar usted alguna referencia de lo tratado con el presidente de la República en esta última conferencia que acaban ustedes de celebrar? -interrogó un reportero.

-No ha habido tal conferencia. Es que tenía mucha firma, pues estaban pendientes todos los decretos relativos a la constitución del nuevo Gobierno, dimisiones y otros.

Ahora -terminó diciendo el señor Chapaprieta- me voy a mi Ministerio que es de Hacienda.

EN HACIENDA

Madrid. - Desde Palacio el jefe del Gobierno se trasladó al Ministerio de Hacienda conforme había anunciado a los periodistas.

Allí recibió a los informadores de la Prensa y les dijo que se congratulaba de la buena acogida que el Gobierno ha tenido en Bolsa.

Repitió que más que presidente del Consejo le interesa ser ministro de Hacienda.

Dijo que trabajará sin cesar en la confección del nuevo Presupuesto que se discutirá sin tregua en la Cámara en plazo muy corto.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid. - El señor Chapaprieta estuvo trabajando toda la tarde en el Ministerio de Hacienda.

A las ocho de la noche se trasladó a la Presidencia del Consejo.

Dijo que había estado en el Congreso para visitar al señor Alba en

visita protocolaria pero como don Santiago no se hallaba allí hubo de trasladarse a su domicilio.

-Naturalmente -agregó- que hemos cambiado las impresiones sobre la labor parlamentaria.

Ahora me propongo hablar con el ministro de Gobernación acerca del proyecto de Ley Electoral.

Poco después acudió a la Presidencia el señor Pita Romero y más tarde lo hicieron los señores Rahola y De Pablo Blanco.

A las nueve de la noche salió el ministro de Marina, señor Rahola. Dijo que había cambiado impresiones con el señor Chapaprieta sobre la aplicación de la Ley de Restricciones.

-He pasado la tarde -agregó- conferenciando con el subsecretario de mi departamento para hacerme cargo de las partidas del Presupuesto.

A las nueve y cinco salió el ministro de la Gobernación.

-Vine -dijo- a dar cuenta al jefe del Gobierno de que la tranquilidad es absoluta.

Mañana dedicaremos a este asunto todo el día.

Yo he dicho al presidente que todo el país está pendiente de su obra.

-¿Hablaron ustedes de la Ley Electora?

-Hemos tenido un cambio de impresiones, porque yo tengo que estudiar el proyecto con todos sus antecedentes y conferenciar sobre este asunto con los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

A las diez menos cuarto salió el señor Chapaprieta.

Un periodista le preguntó:

-¿En el Consejo de mañana se tratará de la Ley de Restricciones?

-Trataremos de los 16 decretos de carácter general y de uno especial sobre reorganización del Ministerio de Hacienda. El sábado o el domingo aparecerán en la «Gaceta» estos 16 decretos de carácter general y los correspondientes a los departamentos esperearán el miércoles o el jueves de la semana próxima.

TOMA DE POSESION DE

VARIOS MINISTROS

Madrid. - Esta mañana tomaron posesión de sus respectivas carteras los señores Lerroux, Salmon y Rahola.

A este último le dió posesión el señor Royo Villanova, el cual, en un extensísimo discurso encomió la disciplina de la Marina, cuya misión es, defender la independencia de la Patria.

Añadió el señor Royo Villanova que tenía que recordar que el 16 de Octubre los marineros apoyaron el poder central.

Hizo historia de la gestión de la crisis y recordó que él se opuso a cuanto significara separatismo, no oponiéndose a la valoración de servicios sino a su traspaso.

Existe -dijo- un decreto que dice que los puertos de Barcelona y Zaragoza pertenecen al Estado pero el Estatuto establece su traspaso.

Cambió -añade- ha manifestado que aun el Estatuto le parece poco. El Estatuto lo tienen incluido las izquierdas en su programa.

Terminó agradeciendo al personal de Marina la colaboración que le ha prestado, y diciendo que si alguna vez vuelve a ser ministro lo será de Marina.

Le contestó el señor Rahola diciendo que no era aquel el momento ni el lugar adecuado para una polémica

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El Consejo de la Sociedad de Naciones adopta importantes acuerdos

Gibraltar. - Mañana por la tarde se efectuarán manobras de guerra sobre el peñón.

REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. - Hoy se reunió el Consejo de las Naciones en sesión secreta.

Se ocupó del procedimiento que ha de aplicarse al conflicto Italo-abisinio.

Se acordó aplicar sanciones a Italia.

En sesión pública, por unanimidad, se aprobaron las decisiones adoptadas por el Consejo en su sesión secreta.

Se formará un comité que estudiará las recomendaciones que habrá de votar el Consejo en el caso de que no se logre la conciliación.

EN ROMA NO CAUSA SORPRESA LO ACORDADO

Roma. - Los acuerdos adoptados en Ginebra no han causado aquí la menor sorpresa.

Italia está preparada para cualquier eventualidad.

Se cree que se le concederá un plazo muy breve para que acepte las proposiciones del Comité de los Cinco o, en caso contrario, se retirará de la Sociedad de Naciones.

AUSTRIA NO SEGUIRA A ITALIA EN SUS NEGOCIACIONES

Viena. - A pesar de las estrechas relaciones que Austria tiene con Italia, no tiene intención de seguirle en sus decisiones.

En el caso de que Italia se retire de Ginebra, Austria piensa permanecer miembro de la Sociedad de Naciones.

Si Ginebra decide aplicar sanciones contra Italia, Austria no declinará sus obligaciones, según ha podido saber hoy un redactor de la Uni-

ca de carácter político.

Se ofreció a la Marina diciendo que él nació frente al mar en su pueblo de Ross.

Añadió que el señor Royo está obesionado con el problema catalán, pero debe tener en cuenta que todos servimos con igual amor a la patria. Fué aplaudido.

PITA ROMERO EN PALACIO

Madrid. - A mediodía estuvo en Palacio el señor Pita Romero.

Fué a despedirse del Presidente de la República, pues marcha a Roma mañana.

NUEVO SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION

Madrid. - Será nombrado subsecretario de Instrucción pública el diputado radical don Justo Villanueva.

RECURSO CONTRA DOS PENAS DE MUERTE

Madrid. - El presidente de la Sala Segunda del Supremo ha manifestado que mañana será conocida la sentencia en recurso interpuesto contra la que condenó a muerte a dos de los procesados en causa instruida con motivo del atentado cometido en la calle de Magallanes, en el que resultó muerto un empleado de la Compañía de Tranvías.

EL JEFE DEL ESTADO DO A PRIEGO

Madrid. - El señor Alcalá Zamora

ted Press en los círculos autorizados.

Se entiende que esta decisión ha sido tomada después de larga discusión, en la cual Stárgemher y la Heimwehr abogaron por una acción común con Italia, ocurra lo que ocurra.

La decisión de Austria significa que los economistas y financieros ganaron una batalla a Starhemberg.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres. - Comunican de Addis Abeba, a la agencia Reuter que el emperador ha desmentido las noticias sobre un decreto de movilización general.

EN FAVOR DE ETIOPIA

Londres. - El señor Lloyd George, en un discurso pronunciado en Bristol, ha pedido que la Sociedad de Naciones intervenga en favor de la débil Etiopía, desarmada.

CHERTOK CREE QUE HABRA GUERRA

Londres. - El financiero Chertok ha marchado a Nueva York. Ha dicho que está convencido de que convendrá de que habrá guerra en Abisinia.

EL REGIMEN DE LLUVIAS

Addis Abeba. - Después de tres días completamente secos, los más ancianos habitantes procuran descubrir si los pronósticos están equivocados y si verdaderamente las lluvias cesarán ahora cuatro días antes de la fecha prevista.

Uno de los mejores sastres de la ciudad ha aplazado varios pedidos antiguos para cumplimentar con rapidez una orden de cuatro uniformes, uno de los cuales está destinado al mismo emperador Haile Selassie.

marchará uno de estos días a Priego donde se propone estar hasta los primeros días de Octubre.

EL CONGRESO DE INGENIERIA RURAL

Madrid. - Esta mañana se celebró en el Ministerio de Agricultura la inauguración del Segundo Congreso Internacional de Ingeniería Rural. Presidió el acto en representación del jefe del Estado el ministro del ramo señor Martínez de Velasco. Asistieron delegados de quince países.

Se pronunciaron discursos que resumió el señor Martínez de Velasco ofreciendo a los congresistas el apoyo del Gobierno.

A las tres de la tarde los congresistas marcharon a El Escorial.

FORMIDABLE INCENDIO

Madrid. - A las tres de la tarde se declaró un formidable incendio en un almacén de perfumería establecido en la barriada de Pueblo Nuevo.

El siniestro se debió a la explosión de una bomba de alcohol. No se registraron desgracias pero las pérdidas son de consideración.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid. - En Gobernación dijeron esta madrugada a los periodistas que reina tranquilidad en toda España.

Advertisement for NURIA condensed milk, featuring the brand name and a description of the product.

Vertical text on the left margin, including 'bielos', 'a fá', 'rar', 'medru', 'la noti', 'violento', 'errar ma', 'Rubelos', 'Marín', 'a esa ho', 'acuerdo se', 'la noche', 'es propor', 'óvil a es', 'ta pedir el', 'sello para', 'cto de in', 'frente del', 'pueblo y', 'nuestro', 'acciden', 'mos estas', 'para salir', 'Asalto', 'a fábrica y', 'almacene', 'ra aserra', 'y no me', 'en rollo', 'el incen', 'ocos mo', 'es y que', '1 conside', 'ACCION', 'S', 'divi', 'ZA', 'ILE', 'rigo', 'CHILE', '10 ABOGADOS', 'SERVIDO 1933', 'ENFERMOS 1934', 'ENTE, CADA UNO', 'DO DEBE EN', 'EL TRIBUNAL'

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24'2 grados
Mínima	10'0
Promedio	17'0
Presión atmosférica	765'9
Dirección del viento	E.
Recesión del viento durante las últimas veinticuatro horas	23
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

Trescientos millones en oro escondidos en la América española

El doctor Farabee, distinguido etnólogo y explorador, acaba de regresar a los Estados Unidos después de un viaje por Colombia, y dice que en la América Central y del Sur hay tesoros escondidos por valor de muchos millones de duros.

En el fondo de los lagos y en las cuevas de estas regiones considera el citado explorador que hay más de trescientos millones de duros en objetos de oro escondidos por los indios del tiempo del descubrimiento y conquista de América.

El doctor yanqui, que como la mayoría de los extranjeros, han criticado a los españoles, porque trajeron de América a España montones de oro, al regresar a su país, ha llevado sus maletas y baúles todo lo que de oro se ha puesto al alcance de su mano.

Se sabe que en uno de los lagos de Sud-América hay una inmensa cadena de oro macizo tan grande como una cadena de ancla.

En otro tiempo esta cadena rodeaba el palacio del Inca de Cuzco, Perú, y era tan pesada que hacían falta doscientos indios para poder transportarla.

En 1582 se la llevaban de Cuzco a Catamarca para regalársela a Pizarro, pero al saber que su rey había sido muerto, arrojaron la cadena al lago.

Otros cuatrocientos indios según cargados con objetos de oro para pagar el rescate de su rey, y como los otros, los arrojaron al fondo del lago o los escondieron en las cuevas de los Andes.

Recientemente se han sacado preciosísimos objetos en la montaña de Antioquia, Colombia, enterrados por los indios hace más de cuatro siglos. Un labrador encontró algunos objetos al colocar unas grandes estacas para hacer un seto; tropezó con algo que excitó su curiosidad, y cavando encontró una gran vasija de barro de forma de baúl o arca con tapa, y dentro encontró los objetos siguientes:

Dos pectorales de oro de 55 centímetros de lado.
Cinco discos de oro de diámetro que variaban desde 25 a 34 centímetros.

Un cinturón de 90 centímetros de largo y 17 y medio de ancho, formado por ciento treinta y ocho barritas de oro de 10 centímetros de largo por más de tres milímetros de ancho.

Seis puños de bastón representando cabezas de pájaros, yaguares y monos, todos de oro.

Dos mangos de campanillas, de oro de cinco centímetros de largo. Veinticuatro pendientes de oreja y nariz, de diferentes formas y tamaños, del mismo metal. Nueve sartas

La crisis de trabajo en el mundo

El director de la Inspección permanente de la Conferencia Internacional del Trabajo publica todos los años un informe sobre la situación social del mundo. En el de este año, aparece en primer término lo que se refiere a la falta de trabajo y a los medios de combatirla.

A pesar de que se le han impugnado ciertos datos, el informe representa la comparación más objetiva que existe entre los Estados permitiendo ver cuáles de esos medios han sido o no eficaces.

Desde fin de 1933 hasta principios del 35, la falta de trabajo se ha reducido en el porcentaje siguiente: 72 en Chile, 67 en Estonia, 36 en Alemania, 35 en Finlandia, 17 en Australia, 15 en Italia, 14 en Dinamarca, 10 en Noruega, 8 en Holanda, en Nueva Zelanda, en Austria, y en Inglaterra, 4 en Suiza y en Japón, y 3 en el Canadá, aumentando en 62 en Irlanda, 32 en Francia, 21 en Polonia, 16 en España, 15 en Checoslovaquia, 10 en Bélgica y 5 en Suecia.

Las causas que han conducido al aumento o disminución del trabajo han sido: En Chile, Estonia y Finlandia, circunstancias excepcionales que pueden considerarse como golpes de fortuna. Estonia y Finlandia han tenido excelentes cosechas, multiplicando la exportación de sus productos agrícolas, y Chile, aprovechando la fiebre de armamentos de los países pobres en materias primas, que le han permitido casi duplicar su exportación de cobre.

Alemania es el único país que ha conseguido aumentar el trabajo. El informe atribuye su importancia a los créditos públicos facilitados por el Gobierno. La emisión de bonos de contribuyentes y letras por valor de cinco mil millones de marcos ha contribuido a reanimar la economía. También la han favorecido la reducción de los impuestos, las facilidades de pago, el alivio de las cargas sociales y el fortalecimiento de la agricultura. La cifra de los parados se acerca ya al promedio de los años normales de antes de la guerra.

Si comparamos las medidas tomadas por Alemania con las de otros países, vemos que en todas partes donde se han adoptado análogos medios, ha aumentado también el trabajo. Tal ocurre en Norteamérica y en Italia. En Inglaterra se ha constituido hace poco una sociedad de carácter oficial, al ejemplo de Alemania, con el fin de fomentar y financiar el trabajo.

Por otra parte, el ejemplo de Francia muestra que con la política de indiferencia no puede hoy dominarse el problema del trabajo. La aprobación de la ley que autoriza algunos de los medios empleados aquí, indica que también en el país francés gana terreno la idea de intervenir el Estado en la economía. Con ella podrá activarse el programa del trabajo aprobado ya en la primavera última que prevé su funcionamiento con las reservas del seguro social por espacio de cinco años.

También, Checoslovaquia puede citarse como ejemplo de la importancia que tienen los trabajos públicos. Como en esta nación son escasos, ha disminuido el grado de trabajo en un 15 por 100, a pesar de la intervención del nuevo orden de la economía por la ley Industrial de 1933, y a pesar de la depreciación de la corona checa en 1934.

De todos modos, el examen detenido de las causas que han conducido al aumento o disminución del trabajo en los diferentes países demuestra que Alemania ha ido por buen camino desde que la República se transformó en Estado corporativo, o sea desde 1932.

Política de viviendas

Para juzgar el ordenamiento social de los pueblos es un elemento indispensable las edificaciones en su apariencia externa por los fines sociales que persiguen.

El desarrollo de la política de viviendas en la nueva Alemania ofrece una demostración de este hecho. Las nuevas construcciones monumentales son consecuencia de la fuerza y de la influencia de la autoridad gubernamental, tanto si se trata de edificios municipales como del Estado, como la Casa de la Educación de Bayreuth, o la de las Artes Alemanas, en Munch, o la del Trabajo que se erige en Colonia.

No sólo en la estética, sino también en lo social se manifiesta la influencia de la nueva ideología: El Estado interviene por vez primera donde que existe Alemania en la estructuración de las viviendas. La Constitución de 1871 no las mencionaba siquiera. La consecuencia fué un verdadero caos en la construcción. Pudo desarrollarse sin trabas la especulación de los constructores. Se estropeó el aspecto de las ciudades y se separó al hombre de la naturaleza. La Constitución de Weimar atribuyó al Estado la competencia de establecer bases en el derecho inmobiliario y en viviendas y colonización interior. Con arreglo a esas normas se realizaron obras dignas de consideración, progresando indudablemente la colonización y la deconcentración de algunas ciudades. Pero faltaba una política sistemática de viviendas y demografía.

El régimen la producido una transformación radical en este aspecto. Su divisa renovadora a base del suelo y la sangre ha proporcionado nuevas orientaciones. En consecuencia se ha suprimido la libre disposición sobre la tierra. El ministro del Trabajo vigila, con arreglo a una ley de 2 de Julio de 1934, el desarrollo de la colonización. En virtud de la legislación vigente, los grandes planes de construcción han de comunicarse a la autoridad, y ésta puede oponerse a su ejecución si es contraria al interés general o si está en pugna con los planes del Gobierno.

El objeto de estas medidas es transferir la actividad constructora de las grandes ciudades a las poblaciones menores y al campo, fomentando en lo posible la construcción de viviendas familiares.

De las doscientas mil viviendas creadas en 1934 en nuevas construcciones corresponden ciento cincuenta a municipios de hasta diez mil habitantes; 35 000 a municipios de 10 000 a 50 000 habitantes; 10 945 a los de 50 000 a 100 000 y solo 47 758 a municipios de 100 000 y más habitantes.

También se observa variación en la capacidad de los edificios. Mientras que en 1931 se contaban para cada nueva casa unas cinco habitaciones, en 1934 solo se registraron dos: de manera que se ha conseguido desconstruir las viviendas.

Así se van mejorando las condiciones de vida, a pesar de circunstancias a veces desfavorables.

El resultado de esta política se manifestará en la autoridad y en su modo de obrar.

Alcorisa en fiestas

Con gran brillantez y animación se celebraron las tradicionales fiestas en honor de la Exaltación de la Santa Cruz durante los días 13, 14 y 15.

Día 13.—A las doce, ante una gran expectación y concurso de foresteros, dan principio las fiestas anunciadas por volteo general de campanas y disparo de morteros; a continuación hizo su primera salida la comparsa de gigantes y cabezudos acompañada de dulzaina y tamboril, al mismo tiempo que la Banda municipal que tan acertadamente dirige el joven maestro José Azuara Casanovs, ejecutaba bonitos pasacalles.

A las cuatro y media de la tarde, organizada por un grupo de jóvenes amantes del pedal, se celebró una carrera ciclista, con un recorrido de 32 kilómetros y en la que tomaron parte un nutrido grupo de corredores. A los cuatro kilómetros se despegan González y Aguilar, que iniciaban la subida de la cuesta del Caballo a un fuerte tren, llegando el primero a la cima Aguilar, adjudicándose la prima que en ella había, tras una reñida competición llegaron a la meta por este orden:

Primero, González sobre G. A. C., adjudicándose una prima ofrecida por el representante de dicha casa José Bernad.
Segundo, Aguilar.
Tercero, Pérez y
Cuarto, García.

La carrera fué presenciada por numeroso público, que animó a los corredores con el mayor entusiasmo. A las ocho de la noche, baile público en la plaza de Don Constantino Lorente y en los intermedios se quemó una bonita colección de fuegos artificiales por el protécnico don Juan Munleza.

Día 14.—Al amanecer gran días por la Banda municipal. A las nueve, función religiosa en la Iglesia parroquial. Ofrecía ésta un aspecto deslumbrador, adornado con mucho gusto por nuestro párroco don Domingo Buj. La misa, excelentemente cantada por la capilla de jóvenes de esta localidad dirigida por nuestro convecino y amigo Jesús Azuara, una regente del Mas de las Matas. De la Oración Sagrada se ocupó el reverendo padre Demetrio Zurbitu, que hizo una exaltación de la Cruz admirable y emocionante.

A las doce, concierto en la Plaza de la República por la Banda, lo cual supo deleitar al numeroso público con su escogido repertorio.

A las cuatro de la tarde, carreras pedestres y de entalegados y a continuación, en la plaza Nueva, cucañas, consistentes en saltos de botos y otros artísticos y cómicos ejercicios que divirtieron enormemente al numeroso público allí congregado.

A las ocho de la noche, como el día anterior, se celebró el correspondiente baile, quemándose la segunda colección de fuegos de artificios.

Cuando tranquilamente se retiraba la gente a sus respectivos domicilios para descansar, fueron sor-

prendidos por la rondalla de Accion Popular, que había salido a observar a las chicas foresteras y del pueblo con las jotas que tan bien saben cantar los jotosos Domingo Gracia, Pedro Pérez y otros verinos de la localidad que no recordamos a los que se sumó nuestro buen amigo Antonio Herrero, del vecino pueblo de Calanda.

Día 15.—Al amanecer, toque de campanas. A las nueve, con un gentío inmenso, salieron en procesión de la Iglesia parroquial al Monte Calvario y de aquí a la ermita de San Juan, donde se celebró la misa de campaña. Hay que hacer constar el buen comportamiento de los alcorisanos por el respeto que guardaron tanto a la ida como al regreso de la procesión.

A las once y media, ante una inmensa muchedumbre tanto de la localidad como de los pueblos vecinos que habían venido expresos para presenciárselo, se celebró una gran carrera ciclista con un recorrido de tres vueltas a un círculo de 48 kilómetros y un esprint final de 4 kilómetros más, tomando la salida los siguientes corredores: Emilio Serra, Miguel Medina, Martín Pérez, Amador Arrando, Miguel Valero, Pablo Barriche, Manuel Ginés, Luis Esteve, Félix Gracia y Joaquín Gracia.

En la segunda vuelta se despegó Esteve que llegó a la meta con una ventaja de 20 minutos, a una media hora 31.

Segundo, Amador Arrando.
Tercero, Pablo Barriche.

El entusiasmo despertado a la llegada de los corredores fué coronado con una salva de aplausos.

Por la noche, baile público y fuegos artificiales, quemándose al final de los mismos una gran traca.

Al finalizar el baile, la banda de música desfiló por las calles, tocando una retreta como final de fiestas.

Se celebraron durante los tres días animados bailes en el salón Los Claveles, Sociedades y salones particulares, en los que vimos, entre otras no menos bellas, a las simpáticas señoritas Adela Rifaerra, Pilarín y Enriqueta Clemente, Encarnación y Ramona Espallargas, Carmelita Parra, Sarita Esteban, Carmela Féliz, Aurelia Blasco, Pabla Espada, Isabel Nuez, Obdulia Letorrre, Demetria Cortés, Rosario Zereña, etc.

Felicitemos efusivamente a los señores Ariño, Ainsa, Azuara, Espallargas, Daudén y Bella, que intergraban la Comisión de festejos, por el acierto que han tenido en la elección de los mismos a pesar de los pocos medios de que disponían.

Canó

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

Editorial ACCION.—Teruel

En Calatayud

se traspaasa la acreditada Posada del Aceite situada en el mismo Mercado, con todos los utensilios y enseres, por no poder atenderla su dueño.—Informes: A. BUONAMISIS, Plaza del Mercado, 26.—CALATAYUD

Masada se vende

en «La Güera» de este término municipal.
Informes: Conserje del Casino Turulense y Ramón Espílez (Villastar)

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes,
Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 — Teléfono 17.429
MADRID

Abundante miel excelente cosecha

SALES DE POTAS ALEMANAS

CLORURO POTASICO

SULFATO DE POTASICO



En toda Casa seria que vende abonos pueden adquirirse.

Lea usted ACCION

Fábrica de Velas Litúrgicas
Hijos de J. Silvestre
ALBAIDA

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.

Representante y Depósito:
EMILIO HERRERO
Calle Ramón y Cajal, 19
TERUEL

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON

NITRATO



De venta en las principales casas de comercio.

ANO
El
FEMA
La
Entr
politic
raleza
po, en
vivenc
que, d
rechaz
presen
que te
un má
jugar c
no coi
que exi
Lo p
con del
ha de s
tensión
y sobre
compre
gramat
tanto c
tea el p
litica.
Porque
hay, ad
mutabi
de fue
Suponi
nada, c
del seis
la revol
tido so
ber got
lentam
No ha
blitcano
dad y c
Nada d
ña, N
bilidad
la conv
experie
nos de
ningún
gastan
se enro
ducen
ques q
táctica
Poder,
rompin
blecida
con da
segund
dos as
der pre
ner en
constit
través
guleron
No hay
tulados
can er
contra
grar íc
como f
da ent
y la co
Esto e
instant
con to
ro en F
tucion
una pr
cambie
taría r
se deb
brinda
fidel ex
Gobier
que p
que lo
cia de
ni mu
tancia
separa
sepa
pensar
español